

تاہم سب سے بہتر طریقہ یہ ہے کہ اس بات کو یقینی بنایا جائے کہ حکومت معلومات کے حصول کے حق کا قانون منظور کرے اور اس کے تحت آپ کو معلومات تک رسائی دینے اور یہ بتانے کی پابندی ہو کہ یہ معلومات کہاں سے اور کس طرح دستیاب ہوں گی۔ اس میں ان تمام معلومات کی تفصیل بھی درج ہونی چاہئے جو حکومت کو ہر صورت میں ظاہر کرنی ہوں گی خواہ کوئی بھی اس کا مطالبہ نہ کر رہا ہو۔

## شریک ہوں

جنوبی ایشیا میں پاکستان پہلا ملک ہے جہاں معلومات تک رسائی کا قانون 2002 میں جاری کیا گیا۔ شہری گروپوں نے اس قانون کے تحت معلومات کے حصول کی درخواستیں دیں تاکہ کرپشن، غیر قانونی تعمیرات، بدانتظامی اور سرکاری پیسے کے ناجائز استعمال کے واقعات کو بے نقاب کیا جائے۔ لیکن یہ کافی نہیں ہے۔ عوامی جوابدہی اور سرکاری مشینری کے شفاف انداز میں کام کرنے کو یقینی بنانے کے لئے ضروری ہے کہ مستقل نگرانی کی جائے۔ ہمیں باقاعدگی سے یہ معلوم ہونا چاہئے کہ ہمارے ٹیکسوں کے پیسوں سے کیا کام لیا جا رہا ہے۔ اس کے لئے ہمیں وفاقی وزارتوں اور متعلقہ محکموں سے معلومات تک رسائی کے آرڈیننس 2002 کے تحت درج ذیل معلومات مسلسل بنیادوں پر طلب کرنی چاہئیں۔

(الف) پالیسیاں اور رہنما اصول

(ب) کسی سرکاری ادارے کی طرف سے املاک حاصل کرنے یا فروخت کرنے کے سلسلے

میں لین دین اور اخراجات کا حساب

(ج) کسی سرکاری ادارے کی طرف سے جاری کیے گئے لائسنسوں، الاٹمنٹ اور دوسرے

فوائد اور مراعات اور معاہدوں کے بارے میں معلومات

(د) حتمی احکامات اور فیصلے، بشمول وہ فیصلے جو عوام سے متعلق ہوں

(ر) کوئی بھی ریکارڈ جسے وفاقی حکومت سرکاری ریکارڈ قرار دے

اس کے ساتھ ساتھ ہمیں کوشش کرتے رہنا چاہئے کہ ہمارا معلومات کے حصول کے حق کا قانون دوسرے ممالک میں موجود اچھے قوانین کے ہم پلہ ہوں۔ اپنی موجودہ صورت میں ہمارا معلومات کے حصول کے حق کا قانون محدود اور پابندیاں عائد کرنے والا ہے۔ آپ کئی طریقوں سے اپنی حکومت پر اثر انداز ہو سکتے ہیں کہ وہ اس قانون کی اصلاح کرے۔ ایک سب سے اہم چیز تو یہ ہے کہ اپنے دوستوں، خاندان والوں اور ساتھیوں سے بات کریں اور انہیں بتائیں کہ ہمارے ہاں ایک معلومات کے حصول کی آزادی کا قانون موجود ہے جسے بہتر بنانے کی ضرورت ہے۔ عوامی

شعور میں اضافہ پہلا قدم ہے۔ اپنے خیالات کا ہر انداز میں اظہار کریں کیونکہ ہر خیال اہم ہے۔ آپ درج ذیل کام بھی کر سکتے ہیں:

• اپنی سمجھ کو بہتر بنائیں: آپ کو اطلاعات کے حصول کی آزادی کے بارے میں قومی مباحثہ کو سمجھنے اور اس بارے میں موجود تحریروں پر نظر ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس طرح آپ موجودہ قانون میں موجود خامیوں سے آگاہ ہو سکیں گے اور اس میں اصلاح کے لئے باشعور مطالبہ کر سکیں گے۔

• حکومت سے بات چیت کریں: اپنے منتخب نمائندوں کو بتائیں کہ موجودہ قانون میں اصلاح کی ضرورت ہے۔ آپ ان سے پوچھ سکتے ہیں کہ وہ آپ کے حقوق کے تحفظ کے لئے کیا اقدامات کر رہے ہیں۔

• سیاستدانوں پر اثر ڈالیں: انتخابات کا وقت سیاستدانوں کو اطلاعات کے حصول کے حق کے بارے میں اپنے مطالبات سنانے کے لئے ایک اچھا موقع ہو سکتا ہے۔ انہیں بتائیے کہ آپ کا

اطلاعات کے حصول کا حق کتنا اہم ہے اور یہ کہ اسے وہ اپنے انتخابی وعدوں میں شامل کریں۔

• اپنے اخبارات، ریڈیو اور ٹیلی ویژن سٹیشنز سے بات کریں: صحافی اس بات کو اچھی طرح سمجھتے ہیں کہ اطلاعات کے حصول کا حق کتنا اہم ہے کیونکہ انہیں خود اپنا کام احسن طریقے سے انجام دینے کے لئے درست معلومات کی ضرورت ہوتی ہے۔ ان سے کہیے کہ اطلاعات کے حصول کے

حق کی اہمیت کا پیغام عام کریں اور اس کے بہتر قانون کے لئے حمایت میں اضافہ کریں۔

• مقامی سماجی گروہوں کو ساتھ ملائیں: معلوم کیجئے کہ کیا آپ کے علاقے میں پہلے سے کوئی سماجی گروپ اطلاعات کے حصول کے حق کے لئے کام کر رہے ہیں۔ ان کے ساتھ مل کر آواز اٹھائیے تاکہ آپ کی آواز ان تک پہنچ سکے جو اس ملک کو چلا رہے ہیں۔

مزید معلومات کے لئے درج ذیل سائٹ پر رابطہ کیجئے:

In partnership with:

Friedrich Naumann STIFTUNG FÜR DIE FREIHEIT

Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit  
USO House

6, Special Institutional Area, New Delhi 110067, INDIA  
Tel: +91-11-26862064/26863846; Fax: +91-11-2686 2042; Mob: +91-9958207765  
Websites: www.southasia.fnst.org / www.stiftung-freiheit.org

**CPDI-Pakistan**  
Promoting Peace and Development  
Through Citizenship

Centre for Peace and Development Initiatives, Pakistan

105, Park Towers, F-10/3, Islamabad

Tel: +92-51-4319430, 2108287 Fax: +92-51-2101594

Email: info@cpdi-pakistan.org

URL: http://www.cpd-pakistan.org

Published by:



Commonwealth Human Rights Initiative

B-117, Sarvodaya Enclave

New Delhi - 110 017, INDIA

Tel: +91-11-26864678, 26850523, 26528152; Fax: +91-11-26864688

E-mail: chriall@nda.vsnl.net.in

Website: http://www.humanrightsinitiative.org

# شفاف طرزِ حکمرانی

اور

## ہمارا معلومات تک رسائی کا حق



اطلاعات تک رسائی آپ کا حق ہے

اطلاعات تک رسائی جمہوریت میں آپ کی شمولیت کی کنجی ہے

جمہوریت کا مطلب آپ کی اپنی حکمرانی میں شمولیت ہے۔ شمولیت کے لئے ضروری ہے کہ حکومت کے طرز عمل اور اقدامات کے بارے میں معلومات دستیاب ہوں

آپ کو حکومتی اداروں کے پاس موجود اطلاعات تک یقینی رسائی ملنی چاہئے

کیا آپ یہ نہیں سمجھتے کہ آپ کی حکومت کو چاہئے کہ وہ آپ کو بتائے:

اپنے ان اقدامات اور فیصلوں کے بارے میں جو آپ کی روزمرہ زندگی پر اثر انداز ہوتے ہیں؟

ان لوگوں کے نام جو آپ کے سکولوں اور مراکز صحت کی دیکھ بھال کے ذمہ دار ہیں؟

اس نے کتنا پیسہ آپ کے قریبی علاقے میں سڑکوں کی تعمیر اور مرمت کے لئے مختص کیا ہے؟

اپنی حکومت سے معلومات حاصل کرنا آپ کا حق ہے

حکومت آپ کے ووٹوں سے اقتدار میں آتی ہے اور بہت سی سرکاری

سرگرمیوں اور بہبود کے اقدامات کے لئے آپ کے ٹکس کا پیسہ استعمال ہوتا ہے

اس لئے جب آپ حکومت کو منتخب کرتے ہیں اور وہ آپ کے پیسوں سے چلتی

ہے تو کیا اسے آپ کو یہ بتانا نہیں چاہئے کہ وہ کیا کر رہی ہے اور کیوں کر رہی ہے؟

آپ کا اطلاعات تک رسائی کا حق۔۔ اس سے کیا مراد ہے؟

اگرچہ آپ نے کئی اصطلاحات سنی ہوں گی مثلاً اطلاعات کے حصول کی آزادی، اطلاعات تک رسائی، یا اطلاعات جاننے کا حق۔۔ ان سب کا مطلب ایک ہی ہے۔

اپنے کام کے دوران حکومت اپنے ملک کے بارے میں بہت سی معلومات اکٹھی کرتی ہے کہ وہ کیا سرگرمیاں یا منصوبہ جات شروع کرے گی اور اپنے پاس موجود پیسے کو کس طرح اور کیوں خرچ کرے گی۔ یہ افراد کے بارے میں بہت سی اطلاعات اکٹھی کرتی ہے۔

یہ اطلاعات ایک عوامی ذریعہ معلومات ہوتی ہیں جن سے ہر کوئی فائدہ اٹھا سکتا ہے لیکن بعض اوقات ان کا حصول بہت مشکل ہو جاتا ہے۔ بہت سی حکومتیں اپنے پاس موجود اطلاعات کو خفیہ رکھنا چاہتی ہیں۔ ایسا نہیں ہونا چاہئے۔

دنیا بھر کے بہت سے ممالک اس بات پر متفق ہیں کہ اپنی حکومت اور دوسرے سرکاری اداروں، ان کی سرگرمیوں اور ان کی طرف سے خرچ کی جانے والی رقم سے متعلق اطلاعات تک رسائی ہر کسی کا انسانی حق ہے۔

حکومت کا فرض ہے کہ وہ یہ معلومات فراہم کرے، سوائے اس کے کہ ان اطلاعات کی فراہمی عوام کے لئے شدید نقصان کا باعث بن سکتی ہو، مثلاً اس سے قومی سلامتی کو خطرہ ہو یا کسی فرد کی شخصی رازداری پر ذق پڑتی ہو۔

اطلاعات کے حصول کا حق کیوں اہم ہے؟

اگر آپ وہ معلومات حاصل کر سکیں جو حکومت کے پاس ہیں تو آپ بہتر طور پر سمجھ سکتے ہیں کہ وہ کیا کر رہی ہے اور اس بات کو یقینی بنا سکتے ہیں کہ وہ ان تمام وعدوں کو پورا کرے جو اس نے الیکشن کے وقت آپ سے کیے تھے۔

آپ کو معلومات تک رسائی کا حق ملنے کے بہت سے فائدے ہیں۔

1۔ آپ اپنی جمہوریت میں شامل ہو سکتے ہیں

معلومات تک رسائی سے آپ امیدواروں کی کارکردگی کے بارے میں سنی سنائی باتوں پر انحصار کرنے کی بجائے باخبر فیصلے کرنے کے قابل ہو سکتے ہیں کہ الیکشن میں کس امیدوار یا پارٹی کو ووٹ دیں۔ آپ معلومات کے حصول کے حق کو سرکاری عہدیداروں کو ان کی پالیسیوں، فیصلوں اور اقدامات پر جوابدہی کے لئے بھی استعمال کر سکتے ہیں۔ اگر حکومتوں کو آپ کو یہ بتانا پڑے کہ وہ اپنے پاس موجود رقم کو کیسے خرچ کر رہی ہیں تو آپ خود دیکھ سکیں گے کہ آپ کن خدمات سے فائدہ پارہے ہیں مثلاً تعلیم اور صحت کی سکیمیں۔ اگر آپ ان خدمات سے ناخوش ہیں جو آپ کو مل رہی ہیں تو آپ حکومت کو واضح طور پر بتا سکتے ہیں کہ آپ کے خیال میں کیا تبدیلی لائی جانی چاہئے۔ آپ نئی پالیسیاں بنانے اور ان پر عملدرآمد کرنے میں مدد دے سکتے ہیں۔

2۔ اچھی سہولیات اب آپ کی ہیں

آپ اور آپ کی کمیونٹی اس بات پر واقعی اثر انداز ہو سکتے ہیں کہ کون سی سرکاری سہولیات آپ کو ملیں۔ حکومت کو چاہئے کہ رضا کارانہ طور پر مقامی منصوبوں اور خدمات کے بارے میں اطلاعات جو آپ کے لئے فائدہ مند ہوں، آپ کو فراہم کرے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اسے باقاعدگی سے سکولوں، ہسپتالوں، سڑکوں، صحت کی سہولیات جو تعمیر ہو رہی ہیں اور بہبود کے ایسے پروگرام جو وہ چلا رہی ہے، کے بارے میں معلومات شائع کرتے رہنا چاہئے۔ پھر آپ ان معلومات کو استعمال کر کے جان سکتے ہیں کہ یہ سہولیات واقعی مہیا کی جا رہی ہیں یا نہیں اور اگر وہ مطلوبہ معیار کے مطابق نہیں ہیں تو ان کو بہتر بنانے کے بارے میں مطالبات کر سکتے ہیں۔

یوگنڈا کے شہریوں نے اطلاعات کے حصول کے حق کے ذریعے اپنے پیسے بچائے اطلاعات کے حصول کا حق ایک عملی طریقہ ہے جس کے ذریعے آپ ایسے پروگراموں کی تیاری میں براہ راست شامل ہو سکتے ہیں جو آپ کی زندگی پر اثر ڈالتے ہیں۔ مثال کے طور پر 2002 میں یوگنڈا میں ماحولیات پر کام کرنے والی ایک این جی او نے معلومات کے حصول کے اپنے آئینی حق کو اس بات کے لئے استعمال کیا کہ حکومت انہیں اس ڈیم کے بارے میں معلومات فراہم کرے جس کی تعمیر وہ شروع کرنے والی تھی۔ انہیں جو معلومات فراہم کی گئیں ان سے ظاہر ہوتا تھا کہ ’اگر بوجا گالی ڈیم عالمی بنک کے مالی تعاون سے منصوبے کے مطابق تعمیر کر لیا جاتا ہے تو یوگنڈا کے لوگوں کو بجلی کے اضافی نرخوں کی شکل میں کئی سو ملین ڈالر ادا کرنے پڑیں گے‘۔ نتیجہ یہ ہوا کہ پراجیکٹ کو روک دیا گیا۔

اب آپ کی باری ہے کہ آپ اپنے معلومات کے حصول کے حق کو استعمال کریں اور اپنے ملک کی ترقی میں حصہ لیں۔

3۔ اپنے ملک کو محفوظ اور مستحکم بنائیں

آپ کے ملک میں سیاسی اور معاشی استحکام آ سکتا ہے اگر لوگوں کو یہ جاننے کا حق ہو کہ حکومت ان کے لئے کیا کر رہی ہے۔ اس سے حکومت پر اعتماد بڑھ سکتا ہے اور آپ کو محسوس ہوتا ہے کہ آپ کی رائے اور ضروریات پر تجدیدگی سے غور کیا جاتا ہے۔ معلومات سے اس بات کو بھی یقینی بنایا جاسکتا ہے کہ اقلیتی گروہوں کو حکومت کے فیصلوں کے بارے میں رائے دینے کا مساوی موقع ملے تاکہ وہ خود کو محروم محسوس نہ کریں۔ اس سے اندرونی تضادم کے امکانات کم ہوتے ہیں اور جنگ کے بعد کی صورت حال میں اس سے مفاہمت بڑھتی ہے۔

4۔ آپ کرپشن کو بے نقاب کر سکتے ہیں

دنیا کے بہت سے ملکوں میں سرکاری اہلکار وہ پیسہ چراتے ہیں جو عوام کے فائدے کے لئے خرچ کیا جانا چاہئے۔ اگر آپ کو یہ معلومات حاصل ہوں کہ حکومت کو کیا رقوم ملتی ہیں اور وہ انہیں کہاں خرچ کرنے کا ارادہ رکھتی ہے تو آپ جان سکتے ہیں کہ کہاں کرپٹ افسران نے یہ رقم اپنے لئے استعمال کرنی۔

اگر افسران کو معلوم ہو کہ آپ کے پاس یہ معلومات موجود ہیں اور آپ یہ چھان بین کر سکتے ہیں کہ رقم کہاں خرچ ہو رہی ہے تو سب سے پہلے تو اس بات کا امکان ہی کم ہو جاتا ہے کہ وہ کرپشن کے مرتکب ہوں گے۔

5۔ اپنے ملک کی معیشت کی ترقی میں مدد دیجئے

سرمایہ کاروں کے ایسے ممالک میں سرمایہ کاری کرنے کے امکانات زیادہ ہوتے ہیں جہاں حکومت معیشت کے بارے میں بالکل درست معلومات فراہم کرتی ہے۔ اس کے علاوہ جب معلومات دستیاب ہوتی ہیں تو حکومت کو یہ دکھانا ہوتا ہے کہ وہ اپنا پیسہ اچھے طریقے سے استعمال کر رہی ہے۔ آپ یہ مطالبہ کر سکتے ہیں کہ اسے ان جگہوں پر خرچ کیا جائے جہاں اس کی زیادہ ضرورت ہے اور ان کاموں میں لگایا جائے جو اس پیسے کا بہترین استعمال ہو سکتے ہیں۔ اس طرح یہ بات یقینی بنائی جاسکتی ہے کہ حکومت کو حاصل ہونے والا پیسہ ہر کسی کے فائدے کے لئے استعمال ہو بشمول معاشرے کے غریب ترین لوگوں کے۔

ہندوستان میں عوامی طاقت

ہندوستان میں غریب ترین لوگ متحد ہوئے اور ایک ایسے قانون کے لئے جدوجہد کی کہ انہیں حکومت سے معلومات ملیں۔ انہوں نے مطالبہ کیا کہ آپ ہمارا پیسہ خرچ کر رہے ہیں ہمیں اس کا حساب کتاب دکھائیں۔ انہیں وہ قانون مل گیا جس کا وہ مطالبہ کر رہے تھے۔

ہندوستان میں معلومات کے حصول کے حق کی وجہ سے:

- غریب لوگوں کو حکومت سے رعایتی قیمتوں پر اناج ملنے لگا جس کے وہ مستحق تھے
- لوگوں نے اس بات کو یقینی بنایا کہ حکومت نئی سڑکیں بنائے اور پرانی سڑکوں کی مرمت کرائے
- ڈاکٹروں نے مقامی مراکز صحت میں باقاعدگی سے آنا شروع کیا
- سکولوں کو مفت ابتدائی طبی امداد کا سامان مہیا کیا گیا جس کے وہ مستحق تھے

معلومات آپ کے لئے ہیں مگر آپ انہیں کیسے حاصل کریں؟

بعض ممالک میں حصول معلومات کا قانون ہوتا ہے جو لوگوں کے حکومت سے معلومات حاصل کرنے کے حق کا تحفظ کرتا ہے، کچھ دوسرے ممالک میں آئین اس حق کی ضمانت دیتا ہے۔ کچھ ممالک میں کچھ اور قسم کے قوانین ہوتے ہیں جو لوگوں کو مخصوص قسم کی معلومات مثلاً ذاتی معلومات یا ماحول کے بارے میں معلومات تک رسائی حاصل کرنے کی اجازت دیتے ہیں۔ مثال کے طور پر چلی میں ایک قانون ہے جس کے تحت لوگ ماحولیات کے بارے میں معلومات طلب کر سکتے ہیں۔